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Referat 
 

Referat af møde i vandrådet for hovedopland 1.10 Vadehavet den 

23. april 2014. 

 

Tilstedeværende i Vandrådet: 

1. Ole Wiil   FVD (den 1. time) 

2. Arne Welcher Christensen  FDV 

3. Mikael Skov   Danske Kloakmestre. 

4. Finn Læbel   Kastrup-Tiset Landvindingslag 

5. Asger Kristensen  Sønderjyske Vandløb 

6. Jens Asger Nielsen  Bæredygtigt Landbrug  

7. Per Vinther   Landbrug & Fødevarer 

8. Svend Åge Steenholdt  Danske Vandløb 

9. Bjarne Eg   Dansk Akvakultur 

10. Simon Simonsen  Danmarks Sportsfiskerforbund 

11. Lars Pedersen  Varde Å Sammenslutningen 

12. Hanne Voetmann  Friluftsrådet 

13. Søren Eller   Danmarks Naturfredningsforening  

14. Jørn Vinther Sørensen  Dansk Ornitologisk Forening 

 

Fra sekretariatet: 

15. Søren Lunde   Esbjerg Kommune 

16. Thomas Winther Jepsen  Esbjerg Kommune 

17. Dorrit Grytter  Esbjerg kommune 

 

Der opstod lidt uklarhed omkring, hvem der var henholdsvis medlem og 

suppleant for Varde Å Sammenslutningen og Danmarks Sportsfiskerfor-

bund. 

Den korrekte repræsentation er: 

Simon Simonsen Danmarks Sportsfiskerforbund – medlem 

Lars Brinch Thygesen Danmarks Sportsfiskerforbund - suppleant 

 

Til vandrådsmedlemmer og - suppleanter 

Frodesgade 30 . 6700 Esbjerg 
Postadresse Torvegade 74 . 6700 Esbjerg 

 

  

Dato 24. april 2014 

Sags id 14/1030 

Sags id  

Sagsbehandler Dorrit Grytter 

Telefon direkte 76 16 15 43 

 E-mail dg@esbjergkommune.dk 
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Lars Pedersen Varde Å Sammenslutningen - medlem 

Cliff Vendelboe Kristensen Varde Å Sammenslutningen -suppleant 

 

 

Dagsordenpunkt 0: 

 

Velkomst ved Søren Lunde, samt opridsning af dagens program. 

 

Dagsordenpunkt 1: 

 

Staten har givet kommunerne og Vandrådet følgende opgave: 

 at forbedre 146 km vandløb til ”god tilstand”. 

 fjerne 9 spærringer, heri indgår både opstemninger, styrt og rør-

lægninger. 

 og komme med forslag til 21 okkerindsatser.  

Hertil er afsat 82,1 mio. 

Hovedpunktet på mødet bliver, at fastsætte kriterier for udvælgelse af 

hvilke vandløb de forskellige typer af indsatser skal foregå i. 

 

Næste møde skal fastsætte principper for valg af virkemidler. 

 

Der blev spurgt om det var muligt at komme på en ekskursion til forskel-

lige typer af vandløb, så der kunne opnås en fælles forståelse af forskel-

lige typer af vandløb. En del af medlemmerne havde allerede været på 

ekskursion med andre vandråd. Da tiden er knap og en ekskursion vil 

kræve et ekstra møde, besluttedes det at tage forslaget op under Evt. 

 

Dagsordenpunkt 2:  

 

Thomas Winther Jepsen gennemgik de overordnede rammer, forslag til 

kriterier og virkemiddelkataloget, se vedlaget power-points, som også 

blev udleveret på mødet. 

 

Der var nogen undren over at beløbene for punkterne 2.9 og 2.10. i vir-

kemiddelkataloget er ens, men der er umiddelbart ikke nogen forklaring 

herpå. 

 

Der var enighed om at det var en svær opgave at få hold på og der blev 

stillet et par opklarende spørgsmål: 

 

Skyggegivende beplantning skal plantes så spredt, at der kommer lys 

nok ned til grøden. Formålet er ikke at skygge grøden væk, men at holde 

vandtemperaturen nede, så vandet ikke bliver for varmt. 

 

Effekt af okkerrenseanlæggene er ikke opført i tabellen over økonomi og 

effekt af de fysiske indsatser i vandløb. Dette udfylder vi selv på bag-

grund af de kendte renseeffekter bl. a. på baggrund af okkerrapporten og 

vores egne erfaringer. 

 

Vandløbets fald: det er lettest at lave indsatser i vandløb med fald. Af 

samme årsag er de fleste marskvandløb taget ud af vandplanerne. 
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Det blev anbefalet at se på risikokortene på miljøgis og at se på de en-

kelte parametre hver for sig. Der er målopfyldelse for ca. halvdelen af 

vandløbene for så vidt angår faunaklassen(DVFI), hvorimod tilstanden for 

fisk og planter er problematisk. Endvidere er vidensniveauet for mange 

vandløb manglende for især planter.  

Det blev oplyst at der netop er udkommet en undersøgelse af fiskeyngel i 

Kongeåsystemet, og at der ligger tilsvarende rapporter for Varde å. Rap-

porterne kan ses på www.fiskepleje.dk. 

 

Dagsordenpunkt 3 

 

Søren Lunde gentog at de kommunale planer vil tage udgangspunkt i de 

kriterier Vandrådet kommer med, så det er vigtigt, at der er noget at 

tage udgangspunkt i. 

Byrådene er dog ikke forpligtede til at følge anbefalingerne, hvis man er 

uenig i visse kriterier eller i fordelingen af økonomien. Det skal forventes 

at ca. halvdelen af de 82,1 mio er bundet i spærringer og okkerindsatser. 

 

Der fremkom følgende forslag til kriterier i den efterfølgende diskussion: 

 

 Etablering af sandfang opstrøms i forbindelse med fjernelse af 

spærringer og evt. genslyngninger. 

 Evt. anvendelse af dobbeltprofiler i byvandløb eller hvor vandet 

skal hurtigt bort og for at spare på erstatninger i forbindelse med 

agerjord. Et alternativ kan være miniådale. 

 Indsatserne foretages hvor datagrundlaget er til stede og er i or-

den dvs. rimelig opdateret. Naturstyrelsens brug af synkrontil-

stand (hvis et vandløb er i en tilstand er nabovandløbe i samme 

tilstand, hvis det har samme bundbredde, fald mv.) er ikke accep-

tabel. 

 Spærringer prioriteres efter lodsejernes villighed. Dette kan være 

vanskeligt at tagehensyn til da det er overordnede principper vi 

snakker. 

 Der bør skelnes mellem spærringer og åbning af rørlægninger 

pga. at rørlægninger kan bevirke store erstatningsbeløb. 

 Åbning af rør vil give bedre vandløb, hvis bunden trækkes op så 

den kommer i kontakt med det omgivende landskab. 

 Vedrørende spærringer startes fra udløb og arbejdes op gennem 

vandløbssystemet.  

 Der arbejdes som udgangspunkt i de større vandløb. 

 Fjernelse af okker prioriteres højt, da det ellers følger med i hele 

vandløbet nedenstrøms. 

 Sandfang i de mindre vandløb bør prioriteres højt. De er billige, og 

de vil hindre flydende sandørkner. Der vil dog være en efterføl-

gende driftsudgift forbundet hermed  

 Når der skal laves en indsats i et vandløb skal det være hele pak-

ken, spærring, fald, okker, sandfang. 

 Der skal bruges det virkemiddel vi tror er det bedste for det en-

kelte vandløb  

http://www.fiskepleje.dk/
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 Det skal tilstræbes at der sker forbedringer i flest mulige km 

vandløb. 

 Vandrådet beder kommunerne udpege de spærringer i form af op-

stemninger, der vil give flest km åbent vandløb for pengene, må-

ske 15 stk. og så vælges der herfra. 

Bemærkning fra sekretariatet: Staten har ikke skelnet mellem op-

stemninger, rørlægninger og styrt i det udsendte materiale, så vi 

må bede om data såfremt de ligger inde med dem. 

 Det er afgørende hvilke type arealer der sættes i spil. Agerjorde 

er langt mere problematiske end ekstensive græsarealer. 

 Åbning af rørlagte strækninger skal følges op med vedligehold. 

 Okkerindsatser: Varde Åsystemet er mest belastet, men Vandrå-

det anmoder kommunerne om at prioritere efter de principper 

som okkerrapporten anviser. 

 Gå efter kilden ved okkerindsatser, hvor det er det eneste pro-

blem og længst oppe i systemet. 

 Ved indsats med henblik op opnåelse af god tilstand i de 146 km 

vandløb begyndes nedenstrøms. 

 Gydestryg gøres så brede at afstrømningen bevares så der ikke 

opstår stuvningszoner eller oversvømmelser 

 Der etableres sandfang opstrøms gydestryg. 

 Der foretages indsatser i vandløb med gode potentialer. 

 At der foretages en opgravning af eksisterende bund før der læg-

ges gydegrus ud således at en opstuvning opstrøms undgås. 

 Der tages hensyn til at faldet maks. Kan være 5 promille pga. 

snæblen. 

 Truede naturtyper som rigkær skal der tages hensyn til. 

 

Søren Lunde anførte at der ikke kommer et bruttokatalog fra kommuner-

ne, men at Vandrådet i den sidste ende kan kommenterer på kommuner-

nes forslag. 

 

Den politiske proces bliver pga. den stramme tidsplan således at princip-

perne for udpegning af vandløb og virkemidler forelægges i maj/juni til 

orientering i de respektive kommuner, men den egentlige politiske be-

handling vil først finde sted efter sommerferien, når forslaget til indsats-

programmet foreligger og har været drøftet i Vandrådet den 24. juni. 

 

Vedrørende økonomi er rammen de 82,1 mio. og der kan ikke komme 

penge fra andre EU kasser eller anden økonomi. Det kan ske at projek-

terne ikke gennemføres hvis de bliver for dyre. 

 

Opsummering: 

Der var enighed om at kommunerne arbejder efter følgende kriterier: 

 Fjernelse af spærringer skal åbne til flest mulige km vandløb 

 Datagrundlaget skal være i orden 

 Faldet skal være i orden 

 Der skal begyndes nedefra i vandløbet og arbejdes opad. 

 Mindst muligt agerjord i spil. 
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 Sammenhængende indsatser 

 Tiltag i forbindelse med klimaændringer indtænkes. 

 Der genoprettes så mange km vandløb som muligt. 

 Evt. spildevandsindsatser skal løses først 

 Ved bundhævning bevares vandføringsevnen. 

 Sandfang skal anlægges opstrøms gydebanker. 

 Plantning af træer. 

 Ved åbning af rørlægninger ses på målopfyldelsen opstrøms. Er 

den ok? 

Dagsordenspunkt evt: 

 

Det besluttedes ikke at lave en ekskursion ud i marken, men sekretaria-

tet forsøger at finde nogle billeder som viser forskellige typer af vandløb 

og problemer. 

 

Til næste møde udskrives kort over risikovandløb indenfor paramenterne 

faun, fisk og planter. 


